教学内容：苏教版音乐一年级下册教材第二单元中的欣赏《摇篮曲》和演唱《大树妈妈》

教学目标：1、学生能用轻柔的声音演唱歌曲《大树妈妈》，并能有感情的进行表演。

          2、学生能初步知道摇篮曲具有舒缓、轻柔、摇曳的特点。

制定依据：

1、内容分析：本课是苏教版音乐一年级下册教材第二单元中的内容。本单元主要目标是让学生在音乐活动的体验中，能感悟到母亲的温情和慈爱，懂得尊敬长辈、关爱他人是美好的品质；对不同国度、不同风格的摇篮曲有初步的了解，通过歌唱、表演初步体会到这类音乐作品中蕴含着的轻柔、亲切的情绪和情感特征；能熟练有感情的演唱《小宝宝睡着了》、《家家就是妈妈》，能用自己喜爱的表达方式，表现歌（乐）曲的情绪；学生呢过乐于参与歌表演、音乐游戏等生动活泼的音乐学习活动，在活动中，使其音乐表现力、创造力以及与他人合作的能力有所增强。

  本单元采用3课时进行，第一课时欣赏《摇篮曲》和学唱《大树妈妈》，让学生能用轻柔的声音演唱歌曲《大树妈妈》，并能有感情的进行表演，并能初步知道摇篮曲具有舒缓、轻柔、摇曳的特点。第二课时欣赏彝族《摇篮曲》和学唱《小宝宝睡着了》，通过听一听、唱一唱，让学生进一步去感受、体验、并知道摇篮曲的特点。第三课时欣赏《唱给妈妈的摇篮曲》和学唱《家家就是妈妈》，让学生在音乐活动的体验中，进一步能感悟到母亲的温情和慈爱，懂得尊敬长辈、关爱他人是美好的品质。

  我在设计本单元的教学时紧紧围绕摇篮曲的特点而展开教学，让学生通过这一单元的学习能知道摇篮曲具有舒缓、轻柔、摇曳的特点，同时让他们在回味妈妈的爱的同时，体会亲情的可贵，通过美的音乐丰富学生的情感，潜移默化的培养学生对长辈、朋友的关爱，使它们成为感情细腻、有爱心的孩子。

《摇篮曲》是奥地利作曲家舒伯特的代表之作，第一乐段：节奏平稳而有规律。第二乐段：突出了“摇”的感觉，歌曲洋溢着母亲对孩子无限温柔的深情。《大树妈妈》：旋律亲切、柔和，休止符的运用生动的表现了大树妈妈对小鸟的深厚的爱。

2、学情分析：现在的孩子都是娇生惯养，只知道索取不知道回报，这样的意识需要纠正。那么本单元的学习对学生感恩、爱心的培养将会起到很好的催化剂作用。一年级的孩子活泼好动，上课静不下心来，而这节课的基调是温柔的抒情的，它能让孩子静静的聆听，轻柔的演唱。

设计思想：

本课是这一单元的第一课时，这首《摇篮曲》是奥地利作曲家舒伯特的代表之作，也是家喻户晓的一首名曲，学生耳熟能详，把它作为情景导入环节再适宜不过。在教学过程中，我先让学生听一听、说一说对歌曲的感受，意在让他们回味妈妈的爱的同时，感受摇篮曲的特点，再通过动一动，体验摇篮曲的特点，为下面学唱歌曲做好了铺垫。在教唱歌曲《大树妈妈》的环节中，因为这首歌曲比较难唱，特别是音断气练的地方，学生是第一次碰到，节奏也较以前的歌曲有难度，所以我采用了第一段老师教唱、学生示范相结合的方式进行，由于有了一定的基础，所以第二段我采用了学生自学的方式进行，以此来提高学生自学歌曲的能力，激发学生主动学习的兴趣。在最后的拓展提升环节，由学生来总结摇篮曲的特点，来加深他们对这一音乐体裁的的印象。

教学过程：

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	1、创设情境，导入新课。
听《摇篮曲》（舒）、

2、故事导入，学唱新歌。
3、拓展提升
	1、
请大家随着音乐的旋律轻轻地摇摆，也可以闭上眼睛感受乐曲的优美意境，并说说这段音乐的带给了你怎样的感受？它让你想到了怎样的情境？

2、刚才我们听的歌曲有一个非常好听的名字叫《摇篮曲》，它是妈妈在哄小宝宝睡觉时唱的歌曲，让我们听听歌曲里都唱了什么？跟着音乐来表演。 

3、
现在，我们也来当回小妈妈、小爸爸，跟钢琴伴奏用噜轻轻哼唱，一边唱一边想象哄小宝宝入睡的情景。

1、在小时候，每当我们入睡的时候，妈妈都会唱着摇篮曲哄我们睡觉，可是，有一只迷路的小鸟却找不到他的妈妈了，它疲倦的落在一棵大树上，急得呜呜哭，你想知道后来发生了什么事吗？

2、说说与《摇篮曲》相比有什么相同之处？

3、用什么声音读歌词比较合适？

4、学唱歌曲

问题一：音断气连

解决方法：教师示范，学生模唱。

问题二：切分节奏

解决办法：学生示范，教师对比示范

5、组织讨论怎样唱出歌曲的意境？

方案：速度慢、声音轻柔、边唱边表演。

1、你们还听过或唱过那些摇篮曲。能唱给老师和同学们听听吗？

2、通过今天的学习，您能说说摇篮曲有哪些特点吗?
	学生发挥想象，各抒己见，交流感受。
学生跟着音乐进行表演。

学生用哼名跟着旋律轻轻哼唱。一边唱一边闭上眼睛想象夜晚妈妈哄小宝宝入睡的情景。

感受音乐，熟悉旋律、熟悉歌词。

交流感受。

同桌互相试读。

学生展示用轻柔的声音跟读歌词。

学生跟着音乐用噜哼唱。

跟着琴声试唱第一段歌词。

学生完整的演唱第一段歌词。

分组展示演唱第二段歌词，其他学生进行评价。

全班完整的演唱。

分组提出合适的方案。

根据讨论结果，学生演唱。

在交流中学生唱一唱。

学生总结、概括。
	开放式导入，想象摇篮曲创设的意境。

用肢体动作感受摇篮曲的特点。

用歌声表现摇篮曲的意境，进一步感受摇篮曲轻柔、舒缓、摇曳的特点。

用故事创设情境，激发学生兴趣。

通过找相同点，进一步指知道摇篮曲的特点。

通过哼唱，让学生熟悉歌曲旋律，为唱歌词做铺垫。

在学唱的过程中，利用教师教和学生自学的方式相结合，使学生能学会歌曲。

通过小组交流、合作展示的方式增强学生音乐表现力、创造力以及与他人合作的能力。

学生能知道摇篮曲舒缓、轻柔、摇曳的特点


